

Как БКП се грижи за офицерите от МВР, КДС и БНА след пенсиониране

Написано от Христо Христов
Петък, 10 Април 2020 16:07



Комунистическият режим е полагал специални грижи за офицерите от МВР, Държавна сигурност и БНА (армията) след освобождаването им от служба, предоставяйки им редица привилегии.

Това разкрива документ от архивите на Държавна сигурност, който **desebg.com** публикува онлайн.

Той представлява решение на Секретариата на ЦК на БКП от януари 1967 г. за подготовката, възпитанието и битовото устройване на офицерите от запаса.

Секретариатът е ръководен орган към Централния комитет на комунистическата партия и се ръководи от първия секретар Тодор Живков.

Решението за подобряване на политико-възпитателната работа със запасните офицери е взето още през 1964 г. от Секретариата, но три години по-късно партийният орган набелязва конкретни мерки.

Една от тях е създаването на специални комисии към окръжните, градските и районните народни съвети, които да се занимават с запасните офицери.

Как БКП се грижи за офицерите от МВР, КДС и БНА след пенсиониране

Написано от Христо Христов
Петък, 10 Април 2020 16:07

Комисиите са задължени да водят на щат уволнените офицери от армията, КДС и МВР при съкращаване, реорганизация или болест, които са назначени на неподходяща работа, живеят в неудобни квартири и да положат грижи за тяхното настаняване.

МНО, МВР и КДС са задължени да беседват с офицерите не по-късно от 6 месеца и да изпращат всички необходими документи към народните съвети за трудоустрояването им.

До 3 месеца народните съвети е трябвало да осигурят подходящата работа на излезлите в запас офицери.

Позволено е някои от офицерите да дослужват, които са имали не по-малко от 13 години в армията, МВР и КДС или 18 години в милицията.

Разрешено е офицерите да бъдат приемани във ВУЗ без конкурсен изпит с изключение на висшите учебни заведения по изкуствата.

На записалите ВУЗ да се отпускат стипендии е следващата привилегия, която офицерите от запаса са получили при комунистическия режим.

Офицерите пенсионери са получавали и пълни пенсии, ако са работили в отрасли, където това е било ограничено.

Секретариатът на ЦК е заповядал да се издирят всички партизански командири, за да получат по-високо офицерско звание, а оттам и достъп до гореизброените привилегии.

Документът е включен в сборника [„Държавна сигурност – войникът на партията“](#), издание на

Написано от Христо Христов
Петък, 10 Април 2020 16:07

Комисията по досиетата
, 2015 г.

РЕШЕНИЕ

НА СЕКРЕТАРИАТА НА ЦК НА БКП ОТ 31 ЯНУАРИ
1967 Г. ЗА ПОДГОТОВКАТА, БЪЗПИТАНИЕТО И БИ-
ТОВОТО УСТРОЯВАНЕ НА ОФИЦЕРИТЕ ОТ ЗАПАСА

Счита за целесъобразно :

1) Окръжните комитети на БКП да неbelastат допълнителни мерки за изпълнение на решенията на Секретариата на ЦК на БКП от 21.1.1964 г. за по-нататъшно подобряване на политико-възпитателната работа със запасните офицери и за трудовото и битовото им устройване.

2) Всяко окръжно народно съвети да се създават комисии на обществени начала, които да се занимават с политико-възпитателна работа сред запасните офицери и с тяхното трудово и жилищно устройване. Комисиите да се отговарят от заместник-председателя на съвета и да се утвърждават от съкратените президиуми. В тях да се включат представители на отдел "Военен" и отдел "Промисленост и агитация" на окръжния комитет на БКП, на военното окръжие, на комитетите на запасните офицери, на отделите в съветите, които се занимават с култура, културата, изкуството и образованието, партияните, олимпийските, работния сила и др. Тези комисии да се създават и в градските и в районните народни съвети.

Народните съвети, в рамките на утвърдения им штат, да водят отчет запасните офицери, уволнени от армията, КДС и МВР по съкращение, реорганизиращи, по болест и в интерес на службата, които са назначени на неподходяща работа, живеят в неудобни квартири и да полагат грижи за тяхното настаняване. При разпределяне на жилища да се обраба внимание на нуждите на уволнените офицери.

Съответните органи от Министерството на народните отбрана, Министерството на вътрешните работи и Комитета за държавна сигурност по правило да следват с офицерите не по-късно от 6 месеца преди тяхното уволнение и не по-късно от 3 месеца преди освобождаването им от армията, МВР и КДС да изправят в съответните народни съвети необходимите справки и документи за офицерите, които да излязат и се трудоустоят на гражданство.

Народните съвети, със съдействието на МНО, МВР, КДС и съответните ведомства, не по-късно от 3 месеца след уволнението, да настаняват на подходяща работа офицерите, уволнени не по дисциплинарен ред или поради присяда.

ВВ

- 2 -

3. Министерствът на народните отбрана, министърът на вътрешните работи и председателят на Комитета за държавна сигурност поотделно да приемат за достъпна на действителна служба офицери от запас са, които са служили не по-малко от 13 години в армията, МВР и КДС и 18 години в народната милиция с оглед те да придобият право на военна пенсия.

4. Да се приемат без конкуренция изпит във висшите учебни заведения, с изключение на тези по изкуството, всички желаещи да повисят образованието си запасни офицери, навършили 40-годишна възраст, прослужили не по-малко от 10 години в МНО, МВР и КДС и уволнени по разпоредение, по болест, в интерес на службата, по съкращения и реорганизиращи.

Министерството на народните просвета при нужда и по предложение на МНО, да разкрива към техникните съкратени курсове за офицери които излязат в запас от армията, МВР и КДС, не по дисциплинарен ред или поради присяда.

На претрите във ВУЗ и техникумите запасни офицери да се стипендиент по условията на съкратените от армията офицери.

5. Пенсионираните по чл.6 и 7 от закона за пенсиите военнослужащи да получават пълен размер на пенсиите си, когато работят в отрасли, в които не работещите пенсионери от гражданските ведомства се плаща пълен размер на пенсиите.

Министерството на финансите да внесе предложение за отсрочено допълнение на чл.50, алинея III от закона за пенсиите.

6. Министерствът на народните отбрана, министърът на вътрешните работи и председателят на Комитета за държавна сигурност при кръпни годишници да представят за правителствени награди запасни офицери, които са били не по-малко от 15 години на действителна военна служба, всяко участват в обществено-политическия живот и се отличават за изграждането и укрепването на въоръжените сили.

До края на 1967 година окръжните комитети на БКП, съвместно с военните скръжия, да издирят и представят на министъра на народните отбрана всички партизански командири, които следва да получат по-висшо офицерско звание, за да им се присвои такова.

ВВ